

2018年3月12日



生导报

中职周刊



NO.317(总第1094期)

联系邮箱: xueshengdb2014@163.com

国内统一连续出版物号CN31-0038

职业教育助力上海四个品牌建设

沪中职校调整布局 专业点调整至621个

上海中职校新开设了30多个与本市重点产业发展相对应的专业,占到新设专业总数的1/3以上,高职校新增专业84个,包括机场运行(航空港管理)、大数据技术与应用、数字媒体应用技术、园林工程技术、物联网应用技术、老年服务与管理等。职业教育正为打响“上海服务、上海制造、上海购物、上海文化”四大品牌提供有力支撑。

记者 徐红清



专业调整对标新业态

还没毕业,上海市商贸旅游学校连锁经营专业的张在寅,已经拿到了店长职位聘书,收获了不少同龄人羡慕的目光。

刚入学时,张在寅还有些犹豫:连锁商店好像是阿姨妈妈们的世界,对一个大男生来说合适吗?入学后他才发现,为了适应近年来国内如火如荼的“新零售”浪潮,学校早已经将连锁经营等相关专业进行调整。张在寅学习的知识技能与传统零售完全不同,而是和互联网、大数据、移动支付、人工智能等息息相关,毕业时,“一身本领”的他也自然受到了企业的青睐。

新一轮科技革命和产业变革正在重塑经济社会发展格局,为了给新兴产业不断输送“新鲜血液”,上海不少职业院校都在进行转型。

2015年,本市公布了《上海现代职业教育体系建设规划(2015-2030年)》,对职业教育的发展规模和层次、布局结构和体系建设等作了前瞻性的顶层设计。自2013年以来,上海中职校新开了30多个与本市重点产业发展相对应的专业,占到新设专业总

数的1/3以上,高职校新增专业84个,包括机场运行(航空港管理)、大数据技术与应用、数字媒体应用技术、园林工程技术、物联网应用技术、老年服务与管理等。

此外,全市中职专业点从近700个调整到621个,逐步建立了布局合理、结构优化、特色鲜明、品牌纷呈的专业体系。

为“上海制造”品牌培养紧俏人才

新零售对应的“上海服务”、“上海购物”更新换代,“上海制造”同样与职业教育息息相关。上海职业教育在布局现代服务业、文化创意业的同时,也在重点布局工业机器人应用与维护、3D打印设备应用、电气控制系统运行与维修等先进制造业,为高端制造业培育高技能人才,打响“上海制造”的产品品质、知名度和美誉度。

张博是上海市工程技术管理学校航天技术专业方向班的班长。去年7月,他和航天技术专业方向的53位同学一起,进入上海航天八院下属多家研究所进行顶岗实习。因为良好的职业素养和扎实的职业技能,2个月之

后,多家研究所要继续增加实习生,张博就成了抢手的“香饽饽”。班上其他同学也同样供不应求,上海航天动力研究所每年都来学校招收30名左右学生,刚毕业的中职学生签约年薪就达7万元。

据上海市工程技术管理学校校长沈瑞华介绍,过去几年内,学校主动担任了企业“智库”角色,调整了专业设置,结合原有特色品牌专业新增了飞机制造、舰艇制造、航天技术数控机床维护与运行等10多个不同的专业方向,使学校办学从被动适应变为主动融合发展。今年,学校还将开设机电专业飞机制造方向的订单班培养,着力将学生培养成紧俏人才。

据了解,在“十三五”期间,上海的职业教育在对学校专业设置进行统筹、指导与管理的同时,还将引导学校科学规范地、适度超前地设置专业。上海市商贸旅游学校就将于今年增设人工智能专业,校长李小华对于这一“超前”职教专业的前景信心满满。他告诉记者,人工智能是将来的趋势,专业也会涉及网络安全、VR技术、无人机、机器人等相关教学项目,下一步还将和百度公司合作。



·上海教育改革四十年回顾

教育改革四十年, 一直在路上

2018年,是中国改革开放四十周年。1978年,十一届三中全会召开,中国启动改革开放。在短短的四十年里,中国取得了举世瞩目的伟大成就。

关于教育,习近平总书记这样说,当今世界的综合国力竞争,说到底是人才竞争,人才越来越成为推动经济社会发展的战略性资源,教育的基础性、先导性、全局性地位和作用更加突显。“两个一百年”奋斗目标的实现、中华民族伟大复兴中国梦的实现,归根到底靠人才、靠教育。

改革开放四十年来,从确立教育优先发展战略,到把实施科教兴国作为基本国策,再到人才强国战略……一条更好、更公平的教育之路在13亿中国人民脚下铺展开来:恢复高考、立德树人、改革创新、促进公平、提高质量……

1977年恢复高考,当年报考人数570万,录取人数27万,录取率4.7%。1986年,《中华人民共和国义务教育法》颁布并实施。2001年,中国如期实现基本普及九年义务教育和基本扫除青壮年文盲的战略目标。2010年,中共中央、国务院印发《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010—2020年)》,提出到2020年,基本实现教育现代化,基本形成学习型社会,进入人力资源强国行列。2016年,全国共有高等学校2880所、高等教育在学总规模3699万人,占世界高等教育总规模的比例达20%,成为世界高等教育第一大国。2017年,当年高考报名考生共940万。

如果说高考制度的恢复改变了一代人的命运,那么四十年后的今天,接受教育不再是摆脱贫穷的手段。它已是每个人终身发展的需要,是每个人完善自我、融入社会的必需。

回顾过去,展望将来。在“改革再出发”的2018年,让我们听听爷爷奶奶叔叔阿姨们那些年上学的故事,珍惜现在,面向未来。

学生导报编辑部

精彩导读

校园庙会体验趣味元宵佳节

2版 || 校园

今年两会关于职业教育的建言献策很“有料”

4版 || 风尚标